

Баймуханова С.Б.

**Учетная информация – основа
для обеспечения стабильного
развития мировой экономики**

С расширением круга пользователей учетной информации о финансово-хозяйственной деятельности предприятия, целью которой является извлечение прибыли и повышение конкурентоспособности, существенно возрастает интерес участников экономического процесса к объективной и достоверной информации об их финансовом положении и деловой активности. Для экономических систем большинства стран характерны государственное регулирование и рыночные методы управления одновременно. Управление экономической системой включает в себя множество функций, одной из важнейших среди которых является учет, который обеспечивает систему необходимой информацией. В связи с этим в статье рассматривается роль учетной информации для обеспечения развития мировой экономики.

Ключевые слова: экономический рост, учетная информация, кризис, финансовая отчетность, рыночная инфраструктура, циклическое развитие.

Baimukhanova S.B.

**Accounting information is the
basis for stable development of
the world economy**

With the expansion of the circle of users of accounting information on financial and economic activity of the enterprise, the purpose of which is to make profit and competitiveness, significantly increases the interest of participants in the economic process to objective and reliable information about their financial position and business activity. For the economies of most countries are characterized by state regulation and market control methods simultaneously. economic management system includes a variety of functions. One of the most important functions is the account, which provides the system with the necessary information. In this regard, the article discusses the role of accounting information to ensure the development of the world economy.

Key words: economic growth, accounting information, crisis, financial reporting, market infrastructure, the cyclical development.

Баймуханова С.Б.

**Есеп ақпараттары әлемдік
экономиканың тұрақты
дамуын қамтамасыз
етудің негізі**

Бәсекекестік пен пайда табу көздерінің артуы мақсатында ұйымның қаржы-шаруашылық қызметі жайлы есеп ақпараттарын пайдаланушылар аясының артуы, экономикалық процеске қатысушылардың объективті және нақты қаржы жағдайы мен іскерлік белсенділігі жайлы ақпараттарды қажет етеді. Экономикалық жүйедегі көптеген мемлекеттерге бір мерзімде мемлекеттік реттеу мен нарықтық басқару әдісі тән. Экономикалық жүйені басқару көптеген функциялардан тұрады. Оның негізгі функцияларының бірі жүйені ақпараттармен қамтамасыз ететін есеп. Сондықтан мақалада әлемдік экономиканың дамуын қамтамасыз ететін есеп ақпараттарының рөлі қарастырылған.

Түйін сөздер: экономикалық өсу, есеп ақпараттары, кризис, қаржылық есептілік, нарықтық инфрақұрылым, циклдық даму.

**УЧЕТНАЯ
ИНФОРМАЦИЯ –
ОСНОВА ДЛЯ
ОБЕСПЕЧЕНИЯ
СТАБИЛЬНОГО
РАЗВИТИЯ МИРОВОЙ
ЭКОНОМИКИ**

Введение

Для современной мировой экономики зависимость поведения рынка от учетной информации особенно актуальна, поскольку, по мнению В. Сафонова, отсутствие глобальных центров притяжения капитала позволяет задействовать в виртуальных финансовых операциях значительные финансовые потоки и, тем самым, оказывать решающее воздействие на поведение рынка [1]. Математические модели, анализирующие современные финансовые потоки, показывают, что для возникновения тренда достаточно, чтобы пять-десять первых операторов рынка начали инвестировать капитал. Остальные операторы последуют их примеру даже при отсутствии положительных сигналов рынка [2]. Под сигналами рынка в данном случае понимается любая информация, на основании которой участники рынка принимают инвестиционные решения. Поэтому в настоящее время прозрачность учетной информации, т.е. обеспечение ее доступности и понятности для участников рынка, становится особенно актуальной.

Экспериментальная часть

Необходимо отметить, представление о прозрачной информации как о необходимом условии организованного и эффективного рынка и средстве обеспечения финансовой стабильности высказывалось, например, Х. Грюнигом и М. Коэн [3]. Однако, по мнению этих исследователей, прозрачная финансовая информация необходима, потому что рынки, предоставленные сами по себе, не могут обеспечивать достаточный уровень раскрытия информации, т.к. уравнивают предельные выгоды и предельные издержки раскрытия информации, что не удовлетворяет потребностям участников рынка. По нашему мнению, такая точка зрения свидетельствует о непонимании теории рыночного механизма и потребности в гармонизации систем учета и отчетности. Во-первых, совершенная конкуренция и равновесное положение рынка предусматривают свободное распространение информации и равные условия деятельности для всех участников. По этой причине качество финансовой

информации, сложившейся в условиях равновесия выгоды и издержек, должно быть близко к идеальному. Напротив, при сокращении издержек на подготовку информации прибыльность участия на рынке возрастет одновременно с его нестабильностью; или, теоретически, при условии, что абсолютно вся информация об участниках рынка доступна, рынок становится абсолютно предсказуем и прибыльность операций на нем резко падает. Во-вторых, проблема прозрачности информации вызвана не отсутствием организации на рынке, а нестыковкой различных, зачастую непонятных или противоречивых требований к предоставлению информации рынков разных стран, согласование которых составляет основную идею гармонизации.

Результаты и обсуждение

В исследованиях Х. Грюнига и М. Коэн также указывалось, что прозрачность учетной информации направлена на стимулирование роста экономических показателей путем повышения качества принятия решений и управления риском, но не меняет сам риск и параметры рынка [3]. По нашему мнению, данная точка зрения ничем не обоснована. Во-первых, прозрачная информация не только облегчает управление риском с точки зрения выбора и оценка объекта инвестирования, но снижает сам рыночный риск, т.е. вероятность резкого и непредсказуемого изменения конъюнктуры. Во-вторых, параметры рынка меняются уже в силу того, что прозрачность учетной информации обеспечивает более сдержанную реакцию на изменения конъюнктуры рынка, и сами изменения конъюнктуры будут определяться совокупностью факторов, в числе которых не будут присутствовать понятность и доступность информации. Наконец, рост экономических показателей, по нашему мнению, связан не столько с качеством управления риском, сколько с самим снижением уровня риска на рынке. При понижении уровня риска, согласно исследованиям аудиторской фирмы «PricewaterhouseCoopers», падает цена привлечения капитала, являющегося источником экономического роста, повышается его доступность [4]. Следует особенно отметить, что при повышении доступности капитала не в отдельном регионе, а в мировой экономике в целом, будет достигнута одна из основных задач интеграции – выравнивание уровня развития и экономического роста.

Данные выводы можно конкретизировать. Значительным источником информации о

финансовом положении и результатах деятельности участника любого рынка является его бухгалтерский учет и финансовая отчетность. Эта информация о множестве участников рынка составляет сигналы рынка, т.е. описывает ситуацию на рынке и является основанием для принятия инвестиционных решений. В том случае, если финансовая отчетность каждого участника рынка, с одной стороны, полна и аккуратна, т.е. содержит все данные, на основании которых другие участники рынка принимают решения, и, с другой стороны, сопоставима с финансовой отчетностью других участников рынка, то решения, принимаемые на основе финансовой отчетности, экономически оправданны. Этот вывод сделан на основании того, что в указанных условиях не может быть создана ситуация, при которой инвестирование совершается под влиянием не подтвержденных достоверной информацией прогнозов, а также исключается внезапное изменение рыночной ситуации путем манипулирования информацией, предоставления больших или меньших данных или данных с отличными свойствами.

Отсюда, чем более развита система бухгалтерского учета, чем более детализированную информацию на основе ее требований способны предоставлять и получать участники рынка, тем меньше вероятность резких подъемов и спадов экономической активности, их амплитуда. Об этом свидетельствуют данные анализа финансовой отчетности компаний и банков стран Юго-Восточной Азии, проведенного ЮНКТАД [5].

Отсутствие необходимой информации и адекватных требований к ее подготовке обусловило неспособность большинства инвесторов реально оценить риски, что привело к нарушению макроэкономического равновесия и перегреву экономики. Данные ЮНКТАД об отсутствии учетной информации и отчетности, по нашему мнению, свидетельствуют о том, что выбор инвесторов был сделан в условиях информационного дефицита [5].

По оценке МБРР, требования к подготовке и представлению учетной информации стран Юго-Восточной Азии существенно отличались от аналогичных требований стран-инвесторов. Это значит, что информация о ситуации на рынке представляла для участников рынка различную полезность, т.е. не была сопоставимой. По мнению П. Мура, неоднородность учетной информации, поступившей из различных источников, значительно усложняет управление рисками и ведет к принятию необоснованных управленческих решений [6].

Таким образом, полнота и доступность учетной информации, а значит, уровень развития бухгалтерского учета как основного ее поставщика определяют динамику экономической активности экономики и ее подверженность кризисным явлениям. Рассмотрим полученный вывод в контексте интеграции.

При моделировании более сложной системы, включающей в себя национальные экономики стран какого-либо региона, которые стремятся к интеграции, возникает дополнительное условие. Помимо необходимости обеспечения стабильности развития национальных экономик, т.е. ограничении амплитуды колебаний на допустимом, «нормальном» с точки зрения задач экономического роста уровне, необходимо исключить неравномерность развития. Другими словами, следует добиться корреляции макроэкономических показателей и приблизительно единой амплитуды колебаний экономической активности.

Отметим, что по мнению В. Евстигнеева асинхронность циклических колебаний стран-членов Европейского союза являлась основным препятствием для создания экономического и валютного союза [7]. Согласно экспертам журнала «Кроникл», синхронизация экономического цикла Великобритании с еврозоной является одним из условий ее присоединения к ЕВС [8].

Корректировка экономических трендов, по нашему мнению, может быть осуществлена, в том числе и путем совершенствования системы подготовки учетной информации.

Интегрированность национальных экономик, согласно В. Евстигнееву, предполагает, что динамические характеристики сближаются и образуют некоторые средние показатели сложившейся единой экономики [7]. При образовании единого правового и информационного пространства, в котором данные об участниках рынка могут распространяться относительно равномерно, финансовая информация в пределах региона будет обладать примерно одинаковыми качественными характеристиками.

Прозрачность информации и приблизительно сходные временные лаги в распространении экономических данных на определенном пространстве в равной степени обеспечивают все экономические субъекты информацией, необходимой и достаточной для принятия управленческих решений. Тем самым, по нашему мнению, повышается предсказуемость их поведения на финансовых и товарных рынках стран региона, следовательно, предсказуемость

колебаний рынков, и снижается риск осуществления операций на этих рынках. В связи с этим представляется ошибочным мнение Г. Мюллера, согласно которому гармонизация преследует цели транснациональных компаний и иностранных участников международных рынков [9]. Гармонизация правил подготовки учетной информации, по нашему мнению, направлена на защиту интересов не отдельных групп пользователей, что свойственно национальным системам учета и отчетности, а всех участников рынка. В результате гармонизации все участники рынка теоретически попадают в равные условия – в условия совершенной конкуренции. По этой причине, по нашему мнению, аналитики ЮНКТА рекомендовали правительствам стран Юго-Восточной Азии не только провести реформу национальных систем учета и отчетности, но и гармонизировать их между собой и с Международными стандартами финансовой отчетности [5].

Поскольку для товарных и финансовых потоков между рынками стран региона, участников этих рынков больше не будет существовать препятствий, данные рынки можно рассматривать как единый рынок, в рамках которого происходит корреляция всех отступлений от состояния совершенной конкуренции. Тем самым, может быть достигнута большая конвергенция отдельных секторов национальных экономик интеграционного образования в зависимости от их гибкости и подверженности колебаниям рынка. Эта точка зрения частично оспаривается Г. Мюллером, который указывает, что переход на международный уровень в учетной и аналитической работе не обеспечивает сравнимость информации из-за особенностей национальной среды и стереотипов [9]. Безусловно, поведение рынков зависит и от уровня подготовки его участников. По нашему мнению, аналитик, работающий с финансовой отчетностью, должен четко представлять себе социально-экономические особенности другой страны и их возможное влияние на методику анализа данных. Кроме того, как уже отмечалось ранее, согласование методик анализа должно являться продолжением процесса гармонизации правил учета и отчетности.

Заключение

Таким образом, для того чтобы объединить национальные экономики, национальные финансовые и товарные рынки и превратить их в единый рынок, необходимо устранить

технические препятствия для распространения учетной информации путем выравнивания норм и стандартов генерируемых данных, их гармонизации, т.е. достичь как можно большей доступности и сопоставимости финансовой информации. Другими словами, гармонизация национальных правил учета и отчетности является важным условием осу-

ществления интеграционных преобразований и обеспечения стабильного развития мировой экономики.

Следовательно, подготовка и распространения информации, при условии ее последовательного стадийного построения, может стать инструментом международной интеграции и экономического роста.

Литература

- 1 Гурова Т., Кобяков А. Мировой кризис // Эксперт – избранные статьи – www.infoart.baku.Az
- 2 Кремер Н. Высшая математика для экономистов. – М.: ЮНИТИ, 2000. – С. 239.
- 3 Грюнинг Х., Коэн М., Международные стандарты финансовой отчетности: практическое пособие. – М.: ICAR Publishing, 2000. – С. 1.
- 4 International Accounting Standards in Europe, 2005 or now: The Views of over 700 Chief Financial Officers – PricewaterhouseCoopers, 2000. – С. 9.
- 5 The Role of Accounting Disclosure in the East Asian Financial Crisis – UNCTAD, Dezember 2002 – <http://www.unctad.org>
- 6 Moore P. The Business of Risk – London: Memillang Co, 2005, – С. 293.
- 7 Евстигнеев В. Европейская интеграция : о чем она? // Новое поколение. – № 1. – 2004. – С. 39.
- 8 РБК – РосБизнесКонсалтинг //www.rbc.ru /.
- 9 Мюллер Г. Учет: Международная перспектива – М.: Финансы и статистика, 2000. – С. 28.

References

- 1 Gurova T., Kobjakov A. Mirovoj krizis // Jekspert – izbrannye stat'i – www.infoart.baku.Az
- 2 Kremer N. Vysshaja matematika dlja jekonomistov. – M.: JuNITI, 2000. – S. 239.
- 3 Grjuning H., Kojen M., Mezhdunarodnye standarty finansovoj otchetnosti: prakticheskoe posobie. – M.: ICAR Publishing, 2000. – S. 1.
- 4 International Accounting Standards in Europe, 2005 or now: The Views of over 700 Chief Financial Officers – PricewaterhouseCoopers, 2000. – S. 9.
- 5 The Role of Accounting Disclosure in the East Asian Financial Crisis – UNCTAD, Dezember 2002 – <http://www.unctad.org>
- 6 Moore P. The Business of Risk – London: Memillang Co, 2005, – S. 293.
- 7 Evstigneev V. Evropejskaja integracija : o chem ona? // Novoe pokolenie. – № 1. – 2004. – S. 39.
- 8 RBK – RosBiznesKonsalting //www.rbc.ru /.
- 9 Mjuller G. Uchet: Mezhdunarodnaja perspektiva – M.: Finansy i statistika, 2000. – S. 28.

